
Slovenski duhovnik se smrtno 
ponesrečil na najvišjem vrhu And 

. Tragična smrt izseljenskega duhovnika Jožeta Kastelica na gori Aconcagua, visoki 7180 metrov 
staviti na gori, da bo z vrha vladal deželi. Glavna 
ekspedicija je pa nesla argentinsko zastavo in 
Marijin kip. 

Sam je prišel do višine 6800 m, kjer je bilo 
postavljeno zadnje šotorišče. Toda še dalje je 
hitel. 7. marca ga je našla družba, ki se je tedaj 
že_ vračala z gore, na višini 6950 m. Bil je močno 
izčrpan po mnogih neuspešnih poskusih, da pre-
maga zadnji del, a tudi najnevarnejši kos poti na 
goro »smrti«. 

Družba, ki je brez nezgode prišla na goro, ga 
je hotela pregovoriti, naj se vrne z njimi, toda 
on je na vsak način hotel dospeti na vrh. Računal 
je tudi na to, da pridejo za njiui še nekateri 
drugi, ki jih bo rajši počakal tamkaj. 

Toda prišlo je drugače. 8. in 9. marca so div-
jale v gori hude nevihte in zato se seveda nihče 
ni mogel ganiti nikamor. Tako je ostal Kastelic 
sam v silnem viharju v neskončni gorski samoti, 
kamor ne pride noben drug glas kakor hrumenje 
viharjev. 

Kako grozne ure je mogel doživeti samotni 
planinec tiste ure, si pač ne moremo predstav-
ljati, ker nikdar še ni noben Slovenec stal tako 

.visoko na gori. 
Nevihte so prinesle tudi nov sneg, Toda kljub 

temu so se odpravili trije najbolj junaški nazaj v 
goro, kamor so prispeli 14. marca. Našli so šotor 
in nekatere Kasteliceve reči vse križem razme-
tane. Tamkaj je bil cepin, rokavice in kdo ve, kaj 
še. Poročila o tem, ki sem jih doslej dobil, niso 
kaj točna. 

Gotovo je to, da njega niso dobili, ne živega 
ne mrtvega. Pa tudi križa, ki ga je hotel ponesti 
na goro, ni bilo najti. 

Kaj se je z njim zgodilo, ne moremo reči, 
vodja ekspedicije je podal izjavo, da ga smatra 
za definitivno izgubljenega. Saj je bil on sam tudi 
med tremi in so ga na moč iskali, a vse zaman. 
Ko bi bil raz goro kak drug izhod, bi še bilo kaj 
upanja. Toda tega ni. 

14. marca so našli nekatere njegove stvari in 
njegov šotor prazen. 

Ker je vreme postajalo vsak dan nevarnejše, 
so morali vsako nadaljnje iskanje opustiti in so 
se vrnili z bridko novico v Hotel Inca. 

Dogovorjena sva bila s Kastelicem, kako bova 
imela velikonočno službo božjo. Na belo nedeljo 
bi skupaj šla v Lerriso, da bi tamkaj imeli naši 
priliko za velikonočno spoved. Od Kastelica pa 
nič glasil. Ko so minili trije tedni — po dveh bi 
se imel vrniti — sem začel poizvedovati. 16. marca 
mi je prišla na uho prva sumljiva beseda. V časo-
pisju se je pojavila prva notica, toda zaradi na-
kaženega imena, in ker sem bil prepričan, da je 
šel v Čile, stvari nisem vzel preveč tragično. 

Naslednji dan me kliče po telefonu in se mi 
predstavi gospa Torres, članica ekspedicije, in mi 
pove, da je radio pravkar povedal, da se je Ka-
stelic izgubil. 

Naslednje dni so bili vsi časopisi polni po-
ročil. ki so pa vsa kazala isti i zvor . . . Eno je bilo 
gotovo: To je Jože Kastelic, ker je res on imel 
mašo '25. februarja na Plaza de Mula. Gospa mi je 
o tem razgnala zadnje dvome. 

Podnebne razmere na Aconcagui so sedaj 
skrajno nevarne, vendar pa se Link še vedno 
ukvarja z mislijo, da bi še enkrat spravil skupaj 
ekspedicijo, ki bi šla ponesrečenca iskat. 

Gotovo je znano le to, da so ga živega zad-

njikrat videli 7. marca in bi bil velik čudež., če 
bi v tistem mrazu in viharju in Še slabo oblečen 
vzdržal toliko dni. 

Vprav na veliko noč letos je 8 let, ko je prvič 
zbral Slovence k službi liožji in letos na veliko 
noč m ii bomo zapeli ža ln ico. . . Vse nas je ta no-
vica zgrozila. Saj je bil tako ljubezniv, da ga je 
vse rado imelo. Njegova izklesana beseda je gla-
dila, pa tudi v živo urezala, a vedno je bila be-
seda dobrega očeta, ki iskreno ljubi svoje otroke. 

Zato pa v ljubečih srcih ni še umrla zadnja 
iskrica upanja, če se morda le še po kakem ču-
dežu reši. 

Danes, 20. marca, smo še vedno v isti ne-
gotovosti in le zato prosimo, naj ga božji angelj 
varuje in spet nazaj pripelje, ali pa naj ga po-
pelje pred božji stol, kjer bo dobil zasluženo na-
grado. Hotel je ponesti križ na najvišjo goro... Ho-
tel je pokropiti mrtvo truplo ponesrečenca . . . celo 
na to je mislil, da bi daroval sv. mašo tam go r i . . . 

Janez llladnik. 
• 

Jože Kastelic, brat jeseniškega župnika, duh. 
svetnika g. Antona Kastelica, se je rodil 23. de-
cembra 1898 v Šmihelu pri Žužemberku, v mašnika 
je bil posvečen 29. junija 1922. Nekaj časa je bil 
kaplan na Koroški Beli, potem župni upravitelj 
pri Sv. Križu nad Jesenicami in zatem kaplan na 
Jesenicah. Z Jesenic se je šel žrtvovat leta 1928 
za slovenske izseljence v Francijo, od tam pa v 
istem svojstvu v Argentino Pri zadnji žrtvi, ko 
je hotel na 7180 m visoki gori postaviti Zveličarju 
sveti križ, je omagal. . . Molimo zanjl 

Predor tudi pod 
Panamskim kanalom? 
Panamska vlada je v sedanjih dneh večkrat 

ponudila Združenim ameriškim državam predlog, 
noj bi pod Panamskim kanalom izvrtali predor. 
Zemska ožina republike Panama je po 81 km dol-
gem kanalu razpolovljcna, tako da obe polovici, 
razen majhnega broda, ki more prevažati le 22 
avtomobilov, nista v nobeni zvezi. Panamska re-
publika je spet in spet poudarjala, da je nujno 
potrebno, da sta obe polovici republike v promet-
ni zvezi. Zato je že izgotovljen načrt za predor 
pod kanalom, ki bi stal okoli 2 milij. dolarjev. 
Republika upa, da bodo Združene ameriške dr-
žave prevzele te stroške, saj služi kanal za prevoz 
vsem državam sveta. Na leto prevozi 6500 ladij 
po Panamskem kanalu, kar je 30 milijonov ton. 

Tudi letos v Italije! 
Najslavnejši slikarji in pesniki vseh časov so 
v svojih delih proslavljali klasično lepoto 

NEAPEUSKIGA ZALIVA 
čar njegove obali, njegovih čudovitih otokov, 

njegovega večno modrega moria. 
9. mala bo odnrta trienalna razstava italijanskih 
(ezmorskih posesti, sijajen pregled kolonijalnih 

zmožnosti moderne Italije. 
• 

• o 
Vsak četrtek prenašajo sledeče radij, postaje 

Rim I I (Kc/s 1222) od 18.45-19 
2 Ro 9 (Kc/s S1670) od 21—21.45 
2 Ro 15 (Kc/s 11760) od 21—21.15 

slavospeve v srbščini o lepotah Italije kot 
turistične dežele. 

« 
• • 

Brezplačna pojasnila in potovalne broSure: 
ENIT-Delegacija. Terazije 16, Beograd in vse 

potovalne pisarne. 

Na Železnicah 50 do 70% popusta 

Boj proti prostozidarstvu v Španiji 
Med podtalnimi silami, ki so se zaganjale v • 

bivše špansko kraljestvo in ki so še nadalje bu- • 
tale v državo, dokler ni general Franco osvobodil 
Španije, zavzema masonstvo posebno važno me-
sto. Zatorej se ne smemo čuditi, da je sedanja 
španska vlada izdala posebne odredbe zoper ma-
sonerijo. 

Dne 1. marca 1940 je general Franco pod-
pisal zakon, ki bo zadal prostozidarstvu v Španiji 
smrtni udarec. Med drugimi vsebuje ta zakon 
tele določbe: 

A c o n c a g u a je najvišji vrh v Kordillerih ali v Andah, silni gorski verigi, ki se vleče po celi Južni 
Ameriki in ki se vzpne do najvišje višine na meji Argentine in Čile, kjer je mogočen gorski sklop 
Aconcague z glavnim vrhom, ki doseže višino 7180 m, po starejših podatkih pa 7040 m. Južno od tega 
vrhunskega višavja je prelaz enakega imena, po katerem v višini nad 3500 m teče tudi železnica iz 
argentinskega mesta Mendoze v prestolico Čile, Valparaiso. Aconcagua je menda dostopna le od argen-
tinske strani, po kateri jo je hotel doseči tudi Kastelic. Slika nam kaže vzhodno (argentinsko) stran 
te najvišje ameriške gore, na katere predgorju so Argentinei pred leti postavili Zveličarjev kip, kakor 
nam ga kaže tudi slika. Aconcagua je ugasel ognjenik z dvojnim vrhom, kakor se lepo vidi na naši 

sliki. Prvi je splezal na njen vrh Švicar Zurbriggen 1897 leta. 

1. Pripadnost k prostozidarstvu, h komuni-
stični zvezi ali kaki drugi tajni organizaciji, ki 
se nanje nanašajo naslednji členi, je zločin iu bo 
kot tak po zakonu kaznovan. 

2. Te organizacij.; so ukinjene in lastnina 
zasežena v prid državi. 

3. Vsaklera propaganda, s katero so širijo in 
hvalijo načela prosto/idarstva in komunizma, ali 
ki so naperjena zoper vere domovino ali temelj-
ne institucije, ki delujejo zoper socialno skupnost, 
bo kaznovana /. ukinitvijo publikacij ali tistih 
organov, ki to propagando podpirajo in z raz-
lastitvijo in ječo poglavitnih krivcev. 

4. Kot prostozidarji se smatrajo vsi tisti, ki 
so bili člani prostozidarskega gibanja, l<i niso bili 
izključeni iz društva, ki niso prosili za izključitev 
in ki niso javno prekinili vse zveze s prosto-
zidarji. Kot komunisti pa se smatrajo vsi boljše-
viški propagatorji, vodje in sotrudniki boljševi-
ških, trockističnih, anarhističnih in stičnih nihi-
lističnih smeri. 

6. Kot obtežilno velja vso tisto, da je bil kdo 
član prostozidarstva od 18. do 33. stopnje, ali sc 
je udeleževal mednarodnih zborovanj prostozidar-
skega gibanja in zborovanj Španske lože Velike-
ga Vzhoda ali Španske Velike lože, ali je izvr-
ševal kaka posebna naročila za prostozidnrstvo. 
Glede na komuniste je obtežilno, če je kdo član 
kake propagandne skupine, kakega vodilnega zbo-
ra, kake zvezne celice 7. inozemskimi organizaci-
jami, ali če se je udeležil narodnih ali med-
narodnih komunistični! kongresov. 

7. Osebe, ki so bile med objavo tega zakona, 
prostozidarji ali komunisti, so dolžne, da se v 
dveh mesecih javijo oblastem in pojasnijo svoje 
stališče. 

10. Vsi tisti ki so bili dalj ko leto dni kot 
prostovoljci člani narodne milico ali narodne ar-
made; dalje osobe, ki niso prostovoljno služile, 
pa so se kaj posebno odlikovale, ali imajo za 
domovino sicer izredne zasluge, in so se slednjič 
pridružile pod nevarnimi okoliščinami narodnost-
nemu gibaniu, so izvzete od dolžnosti, kot so na-
vedene v členu 7. 

Jože Kastelic, velik ljubitelj planin, ie trpel 
pač kot malokdo v neizmernih argentinskih rav-
ninah, koder oko zaman išče lepih brd. Zato se 
je letos namenil, da stopi malo v visoke planine. 

Ni bil namenjen najbrž na samo Aconcaguo 
(7180 m), saj je bil njegov načrt, napraviti obisk 
rojakom v Čile. — Jaz sem že preteklo leto bil 
v Mendozi, zato sem mu lahko dal nekaj koristnih 
podatkov, med katerimi tudi tega, ki je zanj jx>-
stal usoden: da živi v Puente del Inca v hotelu 
slovenska družina Mahnič. Zato se je namenil kar 

tja, da bo preganjal revmatizem v tamkajšnjih 
kopelih in morda še kak korak v gore napravil. 

Nekaj silnega je gorska podoba Aconcague iz 
Puente del Inca. Ta slika je na gospoda Jožeta 
tako silovito delovala, da ni mogel odkloniti po-
vabila ekspedicije, ki se je prav tedaj podala na 
Aconcaguo, kamor vodi edina pot iz Puente del 
Inca. Ekspedicijo je vodil g. Link. Z njimi je bil 
namenjen tudi neki drugi duhovnik, ki je pa za-
radi bolezni izostal. G. Kastelic se je kaj kmalu 
sprijaznil s to mislijo in v nedeljo 25. februarja 
ga že najdemo v Plza de Mula, 4300 m visoko, 
kjer je bilo četrto taborišče ekspedicije na potu 
na Aconcaguo. Ob 3 zjutraj je prišel tjakaj na 
muli v spremstvu samega vodje ekspedicije, ki je 
Kastelica našel v Puente del Inca. Vso noč sta 
bila na potu. Mašo je imel ob 12 in so nekateri 
celo pristopili k sv. obhajilu. Potrebni oltar je 
prinesel s seboj iz Mendoze. Vino si je pa napra-
vil iz grozdja, ker v tisti višini bi mu vino samo 
zmrznilo. 

Morda ga je od utrujenosti, deloma pa gotovo 
tudi iz spremenjenega zračnega pritiska, bolela 
glava. Toda kaj zato. Naslednji dan je šla ekspe-
dicija dalje na višino 5200 m, kjer je bilo ^stav-
ljeno važno šotorišče. Tamkaj je že zadnja meja 
vsake vegetacije.' Ne daleč od tam leži truplo Ste-
paniča, ki se je ponesrečil pred 16 leti. Še tjakaj 
je bil namenjen Kastelic, da vrže na pokojnega 
ysaij kapljo blagoslovljene vode. 

Moje jx>ročilo do tukaj je povsem zanesljivo, 
ker sem ga dobil od gospe Torres, profesorice v 
Buenos Airesu, ki je bila sama tam gori in se je 
26. marca vrnila od tam. Dva dni za njo je imel 
namen vrniti se tudi g. Kastelic, kar se pa ni 
zgodilo. 

Čim bliže je bil vrh gore, tem bolj mu je 
rastla želja, da jo zmaga. Hotel bi stopiti na goro, 
najvišjo na kontinentu. Ta želja je postala strast 
in kljub zdravniškemu opozorilu, da bi višina 
6000 m bila njemu nevarna, je hitel dalje. Glavna 
skupina je šla naprej, sestoječa iz 6 oseb. Med 
njimi vodja ekspedicije in žena ter Franke, ki je 
bil nekaj dni prej sam na vrhu, od koder je pri-
nesel bronasto ploščo, ki so jo na vrhu gore lani 
pustili turisti iz Chile, ki so prvi stopili na vrh 
gore, kar so pa tudi drago plačali, kajti 3 so 
ostali gori, 2 sta pa bila hudo jx>škodovana, a sta 
se vrnila pohabljena za vse življenje. Zalotil jih 
je vihar. Tisto ploščo so sedaj nesli nazaj. 

Za njimi, kak dan hoda, so hodili trije, med 
njimi Kastelic. Tovariša, ki tudi nista imela zdrav-
nikovega dovoljenja, sta zgubila pogum na višini 
5800 m. Pot je nadaljeval Kastelic sam. S seboj je 
nosil jed, ki je poseben preparat iz hranilnih 
snovi in je tistega prav malo treba za en dan. 
Nosil je s seboj tudi križ, katerega je hotel po-

€ I S T E K 

Leopold Stanek: 

„Veseli viizen . . .!" 
Prleška velika noč. 

Potem pride najlepše: okrog vaške kapelice 
se zbirajo žene in dekleta v svetlih, novih oble-
kah z velikimi košarami na glavah: ves žegen so 
privlekle, prekajeno meso, klobase, jajca, hren, 
na vrh pa velik kolač belega kruha, pokrit z be-
lim prtom, ki je lej>o obkrožen s čipkami. Ta prt 
je samo za žegen in je vse leto shranjen v onem 
predalu, kjer mati hranijo še stare slovenske na-
glavne rute, »peče« Ln kjer leže zavite blagoslov-
ljene sveče, pripravljene za smrtno u r o . . . 

Ženske se zvrstijo okoli plota pri kapelici. Na 
krožnik ob vhodu polagajo dinarje, jih vedno 
znova zakrivajo z belim prtičem, malo pomolijo 
in si ogledajo lepo opleteno kapelo: polna je 
fajarc, fijolov in rožmarina — cvetja, ki ga goje 
vaška dekleta in ga za danes posodijo Bogu. 

Kmet, ki domuje nasproti kapele, samozavest-
no hodi iz hiše do oltarja in nazaj, pregleduje, tu 
in tam kaj popravi, potem spet zaskrbljeno kuka 
skozi drevje in pristavi: ;še ne grejo . . . !« Njegov 
sin se je z bagrlom odpeljal po župnika do križa, 
kjer tudi žegnavljejo. O, tudi tam imajo lepo 

opleteno! Velik venec iz papirnatih rož visi Kri-
žanemu okoli glave, na dveh vkopanih smrečicah 
na straneh križa pa visijo pisani pantlji kot na 
betlehemu, na lesenem klečalniku je žametni 
vajnkiš, na naslonjalu za komolce pa bel robček. 
Lejx> kot za procesijo ali kadar škof pridejo! 

Na viizensko soboto mora biti celo vreme 
lepo. Tak mir je razlit povsod, sonce ogreva 
mrzlo trato — danes hodi Gospod po poljih, bla-
goslavlja našo jed, zemljo in naše roke za nove 
žu l je . . . Po zraku pa se spreletava škrjanec in 
nam tolmači skrivnosti božje. 

Ženske oči vse vidijo, še skozi belo prte vse 
prešnofajo, kaj je katera prinesla k žegnti. — 
Kakšni siromački vrhovski ljudje so najbrž še 
krumpiš naložili, samo da bi bila košara polna 
v idet i . . . To je spogledavanja in opravljanja, do-
kler končno ne poči možnar v znak, da so jih že 
zagledali, »že grejo,« beži čez vsa usta in ženske 
prestavljajo košare, si popravljajo robce na glavi 
in glodajo pod kostanji proti koncu vasi. Nekatero 
že odgrnejo nekoliko prt, da bo blagoslov mogel 
priti do kruha in mesa . . . »Ti bližnji« šole zdaj 
prihitijo s košarami na glavah ali kar pod roko. 
Otroci bingljajo s svojimi cekrčki in se režijo. 

Župnik so tu, veselo se smehljajo, nagovorijo 
kakega znanca, pobožajo otroka in se jw.dravijo 
z županom. Poleg se mota ministrantek, ki je na-
menjen za »šole«. Mežnar, stari Čemer, že malo 
krivo gleda, ker >ga že pa ima*. S težavo pomaga 
obleči župnika, ki nato opravi molitve in blago-
slovi jedila. 

»Zaj pa le domov!« Ženske se že pasčijo, 
mogoče še katera med njimi le misli na ženilia, 
večina jih je itak že na toplem in se jim morda 

bolj mudi žegen jest, četudi ga po stari navadi 
smeš šele v nedeljo na tešče poskusiti. Vse staro 
pač gre iz mode! 

Župnik se ustavijo pri županu na južini. Saj 
je hudo za njih danes, nič poštenega prigrizka, 
ker še ni mesa, pač pa povsod po teh goricah ku-
pico boljšega, a to se nabere in bodo potom pri 
procesiji vstajenja kar tožke nogo, pred očmi bo 
nekako motno in kipec Zveličarja se lx> nerodno 
zibal v rokah . . . Pa oprosti. Vstali, ko so pa 
ljudje tako vsiljivi in hočejo Človeku s tem kaj 
posebno dobrega stor i t i ! . . . A že je tu avto iz 
bogate sosedne vasi, ki je prišel po župnika — 
tako gre vse od dor>oldne tja do vstajenja v pr-
vem mraku. Po celi fari je šel blagoslov. 

Čudovita so vstajenja po slovenskih cerkvicah 
na gričkih: procesija okoli cerkve, godba, gasilci, 
pevsko gruštvo, pajhari in dekline v novih gvan-
tih in nebo — jx>kleknimo! Možnarji bobnijo, 
zvonovi donijo v glas aleluje, vsi zvončki pripe-
vajo z otroškimi g r l i . . . Aleluja, aleluja! 

Takrat se na gričkih Slovenskih goric po-
kažejo prvi ognji. Ne samo kresovi na tleli, tem-
več tudi kot visoke plamenice, kot zvezde, ki so 
nabrane v obliko svečnika na oltarju. Posamezna 
bakla je postavljena čisto na poseben način: v 
zemljo je zabit močan in visok kol, nanj pribita 
deska, nanjo položena opeka, na njej pa stara že-
lezna posoda, v kateri gorijo smolnati lični. Koli 
bakel so višji in nižji, nabrani v lepem vencu, 
ččhi pridno nalagajo kene. ki so jih s toligami 
navozili na njivo, ki loži zunaj vasi, na samem ali 
na najvišjem mestu griča. 

Po vojni smo Imeli otroci polno nabojev, ki so 
jih očetje in bratje prinesli v spomin. V nepre-

vidnosti smo jih metali v ogenj — to je pokalo! 
Tudi karbida je bilo takrat dosti: polagali smo ga 
v prazne plehnate škatlic biksa, ki so bilo na 
onem mestu preluknjane, nato smo pljuvali na 
karbid, škatlje zapirali in pri luknjici zažigali — 
samo da jo pokalo! Tako nam io vojna zlezla v 
mlade možgane, da smo si sami delali pištole in 
preluknjane patrone vozali z žico na kos ukriv-
ljenega lesa. Smodnika je bilo ninoco. če pa jo 
komu udarilo v roko ali oko, smo si šteli v ju-
naštvo. 

Ob kresovih poseda staro in mlado, šali se 
in si pripoveduje vosele in žalostne. Čehi in de^ 
kline se radi pa jdaši jo in v hladnih nočeh koma j 
prebujajoče se narave ugasne marsikateri cvet 
kot proti mrzlemu velikonočnemu jutru ugašajo 
pojemajoči zublji kresov in bake l . . . 

Velika nedelja: trenutek, ko vsa družina uži-
va velikonočno jagnje. Oče rože veliki kolač, mati 
doli kose klobas in mesa, mi pa napihujemo na-
trto jajčno lupino in jo posnemamo z umazanimi 
nohti, »llren je pač hujdi!« Vso to na tešče. pa 
še kozarec vina po vrhu, tako da potem v cerkvi 
marsikateri otrok belo pogleduje.. . 

Zvečer znova zažare kresovi iz kupa pepela, 
kjer vos dan ni ušla Prometoieva iskra, potem jo 
tu velikonočni ponedeljek, ko ie povsem konec 
posta in zdržnosti — vso hiti na »veselico? v Ra-
denco, kjer bralno društvo priredi igro. slari rod 
pa rajši hodi na obiske in se zalaga z žegnoin, ki 
ga mora biti vsa i še do bele nedel je. . . 

»VOzen je mina. pjobi. zai pa podsiičte ro-
kave, pliinte v rokč — pa na delo!« 

(Konec.) 


